

绿色生活的现实样本

——太钢职工“践行绿色生活”扫描

■ 黄传宝 孟庆芬 张春娟

每年的6月5日为世界环境日,反映了世界各国人民对环境问题的认识和态度,表达了人类对美好环境的向往和追求。今年“世界环境日”的主题为“践行绿色生活”。该主题旨在增强全民环境意识、节约意识、生态意识,选择低碳、节俭的绿色生活方式和消费模式,形成人人、事事、时时崇尚生态文明的社会新风尚,为生态文明建设奠定坚实的社会和群众基础。日前,记者走进太钢,采撷绿色生活故事。

出行中的“健康路”

乘坐通勤车上下班,是太钢自动化公司邢建中认为最佳的选择,他说:我上下班路程远,乘坐通勤省下了买车的钱,避免了自驾车亦堵亦停、费时耗油的麻烦,无意间也对缓解交通拥挤、空气污染做出了贡献。采取这种绿色出行方式,经济实惠、方便快捷,值得提倡。

与邢建中不同,太钢集团计财部霍丽琴采取了步行上下班。

2003年,霍丽琴听从朋友的建议,加入到步行队伍中。记得步行的前两个月,每天跟在同伴后面很吃力,同伴走,她在跑,没几天她就想打退堂鼓,同伴鼓励她:走路的好处得一段时间才能体现出来。她咬牙继续坚持,没有掉队,不知不觉中,她发现身体状况发生了变化,每年感冒的毛病没有了,精神却更足了。

她说:“我每天跟数据打交道,感觉很枯燥、很紧张,结伴走着上下班是我最惬意的,跟走路的伙伴们欣赏着美景,边走边聊,身心放松、心情愉悦,大家的关系也越处越近,越处越亲。”

霍丽琴感叹地说:“走着上下班经济健身,低碳减排,健康快乐。”

太钢党委宣传部孟坚的出行方式则选择了环保自行车,谈起他的出行方式,他兴致浓郁:“挤公交车人多拥挤,不方便,环保自行设点多,骑上就走,这样好的有氧运动、健身环保、经济实惠,我骑着高兴,环保自行车让我有了环保的理念,它让我骑出快乐、骑出健康、骑出环保。”

该公司系统创新部吴敬华负责环保自行车入厂项目,每每看到太钢职工方便地骑着环保自行车穿行在厂区间时,总会露出欣慰的笑容。在他心中对环保自行车总有说不完



的话。“2013年太钢克服了设点、维护、使用、管理等诸多困难,35个服务点陆续开通。据统计,单日最高租骑近40次,公共自行车成为“太钢员工绿色出行、低碳出行的首选。”“公共自行车进厂区不仅方便了职工,更重要的是为环境保护做出了极大的贡献。”吴敬华介绍:“按照每名太钢员工每天上、下班平均往返路程15公里计算,5000名员工每年减少汽车尾气污染物排放量为:一氧化碳约470万公斤,氮氧化物约3万公斤,碳氢化合物约6万公斤。这组庞大的数据,让我们振奋不已,这说明公共自行车进厂区这一行动,为环境保护所作的贡献是值得肯定的。我深信,随着大家环保理念的增强,环保自行车将更受欢迎。”

如今,太钢厂区环保自行车,已成为一道绿色的风景线。

生活中的“节约经”

5月23日中央1台连续播报几十分钟关于缺水的事情,今年中国的可用水量还不及去年的一半,迫在眉睫的资源危机再次给我们敲响自然的“警钟”,提倡为未来节约,为蓝天白云,少污染,多环保。

其实,生活中杜绝浪费之事人人可为,可以节约之处俯首即是。

居住在太钢四公司院的唐阿姨就有一套自己的“节约经”。她说:“洗手、洗澡打皂时我就关闭水龙头,暖壶里的热水冷了也不倒掉,用来洗衣服。淘米的水可以洗菜,还能除掉蔬菜上的农药,用来洗脸还可美容呢。洗完澡的水我用来浇花、冲马桶。离开房间时,随手关灯,手机充电完及时拔掉电源插头。电热水器的温度尽量控制在适当温度,电视机、显

示器的亮度调低一点儿,不但省电还减少对眼睛的刺激。”

唐阿姨的“节约经”可以说无处不在,用洗衣机时的水位不要定得太高,夏天衣服用手洗,洗过的水用来拖地、擦门窗及家具等等。

“别小看平时的点点滴滴,一年下来,节约不少。这不是抠门,这是一种生活的态度,我经常教育孩子们,勤俭节约不能忘,俗话说‘细水长流,吃穿不愁’,节约是习惯,更是美德。”

生产好比摇钱树,节约好比聚宝盆。家庭如是,企业也一样。

近年来,太钢践行绿色发展理念,实现了固态、液态、气态废弃物的循环利用,日前,新华社《节俭无止境,也无边境——大型国企太钢的循环经济路》文章中这样写道:记者在太钢集团蹲点调研时,目睹了这家年收入千亿元的大型国企为节省几度电、几滴水而做出的努力;同时也看到太钢主动打破厂区界线,成为城市资源循环利用“发动机”的担当。记者发现,在太钢,节俭生产、资源循环利用不仅是为了降本增效,更被视为社会责任和提升核心竞争力、打开国际市场的法宝之一。

生活不能不俭,创业不能不勤,无论在家中还是在单位,让我们树立节约理念,叩开绿色生活之门。

志愿者的“绿色梦”

张强是太钢一名职工,至今依然清晰地记着儿时美丽的家乡,“我是太原晋祠人,当时晋祠被称为‘山西的小江南’,环境非常好。可是,随着河流被污染,大片的农田被建筑物

取代,车辆增加,环境问题日益严峻,童年家乡的美景已不复存在。”

上大学时,张强观看了大量的国外环保纪录片,那一幅幅触目惊心的画面,激起了这个70后小伙子心中的环保意识。

五彩斑斓的风筝飞舞在蔚蓝色的天空,大人牵着孩子的手漫步在清澈的河边;清新的空气,如花的笑脸……这是张强脑海里最美的风景。为了将美好的憧憬化为现实,自1990年起,张强毅然踏上了环保之路,成为一名环保志愿者。

为了回收旧电池,张强骑着自行车走街串巷,“有一次,我们在半年内回收的废旧电池堆满了8平方米的屋子,就像小山一样,太原市环卫局废旧电池回收中心用收垃圾的大卡车拉了整整一车。那一刻,我觉得所有的付出都是值得的。”张强说。“但那时,更多是人们的误解。”

“不抽烟,不饮酒,不吃肉;爱游泳,喜读书,做环保”,这是张强微博上的个人介绍。因为偏好游泳,张强一直关注着河流污染问题,早在2005年,他便带领环保志愿者对太原市的南沙河、北沙河、虎峪河、玉门河、涧河进行分段记录、拍照、绘图测量,面对惨遭污染的河流,张强一度想要用环保酵素净化南沙河的水质,“依据南沙河的水量,一次至少需要几百公斤的环保酵素,才能看到效果,单凭我们志愿者的力量很难做到,这就需要公众的参与。”张强呼吁。

曾连续三年带领太原市青少年在阳曲县黄寨村植树1.2万余株;曾在太原市20余个社区试行垃圾分类收集。在与环保结缘的二十余载春秋里,张强已从最初的环保青年历练为一名真正的“环保斗士”。而今,他带领3000余名环保志愿者,正不畏艰辛地行进在环保的道路上,尽心竭力传播着正能量。

让我们欣喜的是,越来越多的人向张强一样,加入到环保志愿者的行列当中。太钢首次向全体职工和社会公众招募环保志愿者,太钢能源环保部刘跃军充满希望:“目前报名工作正在有序推进,大家的热情高涨,也有很多好的想法,相信通过环保志愿者的带动和引领,全新的环保理念和绿色的生活方式会影响到每一个人。”

环保志愿者正成为一个国家和企业绿色发展中不可或缺的活跃因子,或许环保志愿者将成为我们积极探索开放式环境管理的一种新模式。



文化部出台工作方案 为小微文化企业

“送政策、理思路、解难题”

记者从文化部例行新闻发布会上获悉,文化部专门出台《2015年扶持成长型小微文化企业工作方案》,为小微文化企业和文化领域创业者“送政策、理思路、解难题”。

文化部产业司副巡视员施俊玲介绍,2015年文化部将以优化文化领域创业发展环境为方向,以提升小微文化企业的成长能力、激发文化领域创新创业活力、培育一批具有发展潜力的品牌文化企业为重点,营造鼓励创业、尊重创新、包容失败、支持发展的创业成长环境,形成文化领域“大众创业、万众创新”的生动局面。

工作方案以文化部管理的文化产业各门类中的小微文化企业为扶持重点,提出了2015年支持小微文化企业发展的六方面重点任务:

一是推动政策落实和提升政府工作水平,监督检查关于大力支持小微文化企业发展的实施意见等有关政策落实情况,协助财政部门加大财政政策对小微文化企业的扶持力度,举办文化系统小微文化企业发展的政策培训等。

二是提升其经营管理能力及品牌塑造营销水平,开展小微文化企业经营管理和品牌建设能力培训,组织专家团队为小微文化企业提供咨询和辅导服务,研究制定文化企业品牌行动计划,继续实施文化产业创业创新人才扶持计划等方式。

三是建设完善公共服务平台,研究制定小微文化企业创业发展服务平台建设指引,完善国家文化产业项目服务平台。

四是鼓励金融创新、拓宽融资渠道,通过继续深化文化部与银行金融机构的合作机制、举办小微文化企业项目路演和融资对接活动等方式,进一步缓解小微文化企业融资难问题。

五是以谋划“十三五”时期小微文化企业发展为重点,对小微文化企业发展情况和政策需求开展专项调研,进一步加强对支持小微文化企业发展工作的指导。

六是营造文化领域创新创业和小微文化企业发展的良好舆论氛围,编辑出版《小微文化企业发展案例汇编》和《文化产业创业创新人才扶持案例》,加大宣传力度,凝聚起全社会支持文化领域创新创业和小微文化企业发展的共识和力量。

(周玮)

古城保护不能仅仅靠政府

■ 张贺

云南大理市古城保护管理局近日公布:从9月1日起向游客和商户征收大理古城维护费,旅行社行业每人每次30元,古城内其他行业按营业收入1%收取。大理自由行的游客,只要不进入古城的元帅府、蒋公祠等景区,则无须缴纳古城维护费。消息一出,立刻引起广泛关注和讨论。

就理论而言,所有古城都是历史和自然的馈赠,是属于全体民众的,当地政府只是古城的管理者而非拥有者。作为管理者,政府的首要职责是保护好古城原貌,留住历史风貌和文化传统,使之传至后世、惠及子孙,而不是把古城当成会下金蛋的母鸡,大搞商业开发。圈城收费堪称是商业开发的典型代表。从国内比较热门的古城旅游目的地如周庄、乌镇、丽江等地情况来看,在圈城收费以后,古城原有住户搬迁、传统生活方式消失、商业氛围日趋浓厚。古城不仅仅是土木泥瓦构筑的城,更是古城民众千百年来创造出的生活方式和文化氛围,后者的消失才是巨大的损失。

景区政府为游客提供了安全服务、铺设了道路桥梁等公共设施、建设了景区设施,收费是理所当然的。特别是古城所在地政府大都财政困难,而维护古城原貌和安全开支浩大,难以承受。收取古城维护费正是弥补财政不足的有效措施。以大理古城为例,2014年财政收入仅581万元且全部依赖拨款,除去必要的行政开支,古城维护项目支出仅有188万元。这么一点钱对于年接待游客达500万人的古城而言的确杯水车薪。老实说,没有钱是做不了事的。如果大理也具备杭州那样强大的经济实力,大理古城也可以做到像西湖那样免费对游客开放。但现实是大理没钱。

因此,古城保护的关键就在于从哪儿找钱。既然古城不仅仅属于当地,也属于全体民众,属于国家,那就应该由国家出钱。这种保护模式在欧洲是比较普遍的。德国1972年通过的古城保护议案明确规定了古城保护的资金来源,即联邦政府、州政府、城市政府各自承担文物维修资金的1/3。而对于那些由私人或企业占有的文物,各城市政府主要采取各种税收调节的方式推动古建筑的维护。古建筑所有者可以得到个人所得税、地皮税的优惠。我们完全可以借鉴德国的做法,中央、省、市各出1/3,成立古城保护基金,专款专用。不必一说要筹措资金就首先想到打游客的主意,拿游客开刀。

国家艺术基金 2015 年度专家大会召开

6月9日,国家艺术基金召开2015年度专家大会。文化部党组书记、部长雒树刚,国家艺术基金理事会理事长蔡武出席会议并作讲话;国家艺术基金管理中心主任韩子勇在会上作培训报告。财政部党组成员、部长助理、国家艺术基金理事会副理事长余蔚平出席会议。会议由国家艺术基金理事会副理事长、秘书长赵少华主持。

雒树刚部长在讲话中,首先代表文化部党组对国家艺术基金成立以来的工作给予了充分肯定。并就深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是文艺工作座谈会重要讲话精神,贯彻落实党中央国务院关于文化建设的战略部署,充分发挥国家艺术基金的引领、示范和激励作用,推动文艺创作繁荣发展,呈现精品力作不断涌现、优秀人才脱颖而出、文化创造活力不断迸发的新局面提出了具体要求。

雒树刚部长在讲话中强调,要进一步认识国家艺术基金的重大意义。在新的历史条件下,全面加强国家艺术基金建设是全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党需要,是推动中华文化繁荣发展的需要,是推动国家艺术事业繁荣发展的需要。国家艺术基金的工作必须坚持党的领导,坚持社会主义先进文化的前进方向,坚持弘扬社会主义核心价值观,坚持以人民为中心的工作导向,坚持把社会效益放在首位,不能荒腔走板、偏离轨道。国家艺术基金必须努力成为艺术繁荣发展的“孵化器”和“发动机”,通过扶优扶强、选优拔萃,发现人才、扶助人才,支持艺术创作生产传播,推动舞台艺术和美术领域作品数量与质量齐进。

雒树刚部长在讲话中指出,国家艺术基金要把推出精品作为工作目标,进一步完善申报指南,进一步完善项目评估标准,进一步研究推动精品创作的系统举措,引导广大文艺工作者志存高远,勇于创新,创作生产出思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品。国家艺术基金要促进更多优秀艺术家人才脱颖而出,把握人才资助培养的原则,拓展人才资助范围,创新人才扶持培养模式,突出人才扶持培养重点,完成好推出更多优秀人才这个重要任务。

雒树刚部长在讲话中要求,国家艺术基金要坚持公平公正、公开透明的工作原则,确保实体上公平公正,做到程序上公平公正,推进信息公开,完善监督机制,通过有效运作和有效业绩,树立权威,树立品牌。国家



艺术基金要切实加强管理,树立大局观念,加强顶层设计,加强制度建设,完善运行机制,加强自律,增强能力,进一步提高管理水平。

蔡武理事长在讲话中代表国家艺术基金理事会,对2014年度工作开展情况和2015年度重点工作进展情况作了总结,对下一步工作特别是资助项目评审工作进行了具体部署。蔡武理事长在讲话中指出,艺术基金成立以来,在习近平总书记系列重要讲话精神,特别是在文艺工作座谈会上的重要讲话精神鼓舞和指导下,在文化部、财政部的直接领导下,在各级文化主管部门、各类艺术单位和广大艺术工作者的积极支持和参与下,很好地完成了成立时确定的各项目标任务。一是按照科学化、规范化、系统化的要求,逐步建立起艺术基金的管理制度体系;二是打通了艺术基金项目申报评审资助工作的流程。2014年,从4256个申报项目中经评审选出了393个项目给予立项资助,资助总金额约为4亿元;三是把握住了重点工作和关键环节,保证了评审工作的公平公正,公开透明,保证了立项资助项目的正确导向和艺术质量;四是建立健全了工作体系,初步形成了理事会决策、专家委员会评审、管理中心组织运行和各级文化主管部门密切配合,面向各类艺术单位和艺术工作者的开放性工作格局。

对国家艺术基金的下步工作,蔡武理事长强调,要着重做好基金规划、项目评审、实

施监督、指导服务、制度建设和基金工作体系建设等重点工作。同时,要深入研究解决艺术基金发展面临的几个重要问题,在资助范围、资助对象、资助额度等方面开展深入研究,进一步发挥好艺术基金作为党和政府资助、扶持、引导和管理艺术事业发展的新平台、新渠道、新机制的作用。对今年的资助项目评审工作,蔡武理事长希望参评专家在评审中要切实做到导向正确、公平公正、坚持标准、清正廉洁,充分发挥艺术鉴别力和学术判断力,用高度的敏锐性和专业的洞察力把握艺术发展趋势,推选出代表国家水准的艺术精品,推荐出能为人民奉献艺术精品的优秀人才。

国家艺术基金管理中心主任韩子勇,结合2014年评审工作和2015年项目申报情况,就评审工作安排、评审程序与方法,以及评审要点等作了专题辅导。

专家大会以电视电话会议的形式召开。中国文联副主席、中国美术家协会主席刘大为,中国作家协会副主席、中国艺术研究院文学学院院长莫言,中国戏剧家协会主席尚长荣,中国曲艺家协会主席姜昆,文化部人事司司长张雅芳,文化部财务司司长赵雯等国家艺术基金理事会理事在北京主会场参加了会议。国内各省(区、市)和相关系统文化主管部门负责同志,国家艺术基金专家库专家约3000人分别在北京主会场和各地分会场参加了会议。

(辛华)

法国文化遗产机构 “抢滩”中国社交网络

不断增加的访法中国游客数量以及他们持续走强的购买力,让中国游客成为法国旅游机构的“新宠”。法国一些文化遗产机构近来纷纷在中国社交网络开设账号,以吸引更多中国游客。

位于巴黎市中心的卢浮宫是全球知名的博物馆。卢浮宫在一份公报中宣布,已在“微博”和“微信”两个中国最重要的社交网络上开设账号,并将用中文提供卢浮宫博物馆主要展品、活动介绍以及博物馆导览图等相关实用信息。

法国博物馆管理处今年初公布的统计数据 displays,2014年卢浮宫共接待参观者930万人次,其中中国游客达47.4万人次,在外国游客中人数仅次于美国。

除了卢浮宫,坐落在巴黎市郊的凡尔赛宫也发布公报宣布,“为了更好地同中国游客展开对话”,凡尔赛宫当天在“微信”上开设账号,将用中文向中国公众介绍凡尔赛宫的历史和现状、著名景观、热点要闻以及服务信息等内容。

凡尔赛宫曾是法国皇家宫殿,1979年被列入联合国教科文组织世界文化遗产名录,是法国著名的旅游胜地。统计数据 displays,今年以来,到访凡尔赛宫的中国游客明显增加,占游客总数的11%。中国已与美国并列成为凡尔赛宫最大的外国游客来源国。

此外,负责管理全法国约百处文化古迹的法国国家古迹中心以及位于巴黎市中心的另一座世界知名博物馆——奥赛博物馆也已在“微博”和“微信”上开设账号,希望通过社交网络,向中国公众介绍法国文化遗产之美。

(尚科)